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Alcohol
Figures for Identifying Problems
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Underage Drinking: Young Adults
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FIGURE 1

1. Are there any statistically significant differences 
(either over time or between your area and the 
statewide average)? 

1B. While not statistically 
significant, do you see a pattern 
that causes concern? 

2. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

YE
S

N
O

Move to next figureYE
S

3. How does your area compare to the state average at 
the most recent time point?
    o Higher         o About the same           o Lower

o  NOo  YES

N
O

• 2020 and 2022 were significantly lower than 2010, 2012, 2013, and 2016; 
2022 was also significantly lower than 2018. 
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Figure 1. Young adults (under 21) who drank alcohol in the past 30 days
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Figure 2. Young adults who binge drank in the past 30 days
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Binge Drinking: Young Adults 
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FIGURE 2

1. Are there any statistically significant differences 
(either over time or between your area and the 
statewide average)? 

1B. While not statistically 
significant, do you see a pattern 
that causes concern? 

2. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

YE
S

N
O

Move to next figureYE
S

3. How does your area compare to the state average at 
the most recent time point?
    o Higher         o About the same           o Lower

o  NOo  YES

N
O

• 2018 and 2022 were significantly lower than 2010, 2012, and 2013; 2022 
was significantly lower than 2016 and 2020.



Alcohol Use Behaviors: First Year College Students
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FIGURE 3

2017 ( n=3,221) 2018 ( n=2,957) 2019 ( n=2,924) 2020 ( n=2,627) 2021 ( n=2,669) 2022 ( n=2,266)
Abstained 60% 56% 61% 72% 71% 71%

Drank , but did not binge 36% 40% 35% 26% 18% 24%

Binge drank 4% 4% 4% 2% 12% 5%
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Figure 3. First year college students drinking behaviors in the past 30 days, 
among all students  

Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

o  NOo  YES



Drinking & Driving: Young Adults
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FIGURE 4

1. Are there any statistically significant differences 
(either over time or between your area and the 
statewide average)? 

1B. While not statistically 
significant, do you see a pattern 
that causes concern? 

2. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

YE
S

N
O

Move to next figureYE
S

3. How does your area compare to the state average at 
the most recent time point?
    o Higher         o About the same           o Lower

o  NOo  YES

N
O

• 2012, 2013, 2016, 2018, 2020, and 2022 were significantly lower than 2010; 
2022 was significantly lower than all prior years. 
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Figure 4. Young adults who drove after drinking alcohol in the past 12 
months 
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Drinking & Driving: First Year College Students 
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FIGURE 5

Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

o  NOo  YES

Placeholder for graph
• In the title, write Figure # and bold that to 

reinforce what figure number it is
• Use Arial font for all text (could use different 

font for data labels to make it stand out more – 
I typically use Roboto Medium)

• Shape outline can be the dark blue to reinforce 
the color scheme
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Figure 5. First year college students who drove after drinking alcohol in 
the past 30 days



Alcohol
Risk & Protective Factors

(ONLY review if alcohol was identified as a problem) 
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Perceived Risk of Harm
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Perceived risk of harm: Young Adults
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1. Are there any statistically significant differences 
(either over time or between your area and the 
statewide average)? 

1B. While not statistically 
significant, do you see a pattern 
that causes concern? 

2. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

YE
S

N
O

Move to next figureYE
S

3. How does your area compare to the state average at 
the most recent time point?
    o Higher         o About the same           o Lower

o  NOo  YES

N
O

FIGURE 1
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Figure 1. Young adults who report there is a great risk of harm from 
binge drinking once or twice a week

OCC

State

• No significant differences over time.



Attitudes Toward Drinking
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College student attitudes toward drinking
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Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

o  NOo  YES

FIGURE 2
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11%

Do you approve of students students driving
after they have had a few drinks?

Do you approve of students drinking so much
that one gets into situations that may be

regretted later?

Do you approve of students drinking so much
that they get sick?

Do you approve of students drinking so much
that one cannot remember part of the

previous evening?

Figure 2. College students who approve of drinking behaviors



College student attitudes toward drinking
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Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

o  NOo  YES

FIGURE 3
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Frequently getting drunk is okay if that's what the
individual wants to do

Occasionally getting drunk is okay even if it does
interfere with academics or responsibilities

Occasionally getting drunk is okay as long as it
doesn't interfere with academics or other

responsibilities

Drinking is all right, but a person should not get
drunk

Drinking is never a good thing to do

Figure 3. College students attitudes toward alcohol
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Young Adult attitudes toward 
underage binge drinking
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1. Are there any statistically significant differences 
(either over time or between your area and the 
statewide average)? 

1B. While not statistically 
significant, do you see a pattern 
that causes concern? 

2. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

YE
S

N
O

Move to next figureYE
S

3. How does your area compare to the state average at 
the most recent time point?
    o Higher         o About the same           o Lower

o  NOo  YES

N
O

FIGURE 4

• No significant differences over time. 
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Figure 4. Young adults who report it is wrong or very wrong for people 
ages 18-20 to binge drink
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Adult attitudes toward underage 
drinking
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1. Are there any statistically significant differences 
(either over time or between your area and the 
statewide average)? 

1B. While not statistically 
significant, do you see a pattern 
that causes concern? 

2. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

YE
S

N
O

Move to next figureYE
S

3. How does your area compare to the state average at 
the most recent time point?
    o Higher         o About the same           o Lower

o  NOo  YES

N
O

FIGURE 5
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Figure 5. Adults who report it is wrong or very wrong for individuals 18-20 
to have one or two drinks of alcohol

OCC

State

• 2017 was significantly lower than 2014.



Adult attitudes toward underage 
binge drinking
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1. Are there any statistically significant differences 
(either over time or between your area and the 
statewide average)? 

1B. While not statistically 
significant, do you see a pattern 
that causes concern? 

2. Over time, how have things changed? 
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

YE
S

N
O

Move to next figureYE
S

3. How does your area compare to the state average at 
the most recent time point?
    o Higher         o About the same           o Lower

o  NOo  YES

N
O

FIGURE 6
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Figure 6. Adults who report it is wrong or very wrong for individuals 18-20 to 
binge drink
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Peer Perceptions
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Perceived Peer Alcohol Use: First Year 
College Students

18

FIGURE 7
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Figure 7. Average drinks per occasion among first year college students

Actual Pe rceived

3. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

2. Is there a difference between perceptions and 
reports of use?
    o Yes         o No 

o  NOo  YES



Perceived Peer Alcohol Use: First Year 
College Students

19

FIGURE 8
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Figure 8. Average drinks per week among first year college students

Actual Pe rceived

3. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

2. Is there a difference between perceptions and 
reports of use?
    o Yes         o No 

o  NOo  YES



Perceived Peer Alcohol Use: 
Young Adults

20
o  NOo  YES

FIGURE 9

• 2013 and 2022 were significantly lower than 2012. 
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Figure 9. Percent of people their age young adults (under age 21) think drank 
alcohol in the past 30 days compared to reported drinking

Perceiv ed drinking: OCC

Perceiv ed drinking: S tate

Reported drinking: OCC

Reported drinking: State

1. Are there any statistically significant differences 
(either over time or between perceptions and reports of 
use)? 

1B. While not statistically 
significant, do you see a pattern 
that causes concern? 

3. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

YE
S

N
O

Move to next figureYE
S

2. Is there a difference between perceptions and 
reports of use?
    o Yes         o No 

N
O



Access to Alcohol and 
Enforcement

21



Social access of alcohol: College Students
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FIGURE 10

Based on your assessment of this data, is this 
a problem in your area for parents/caregivers 
providing? 

o  NOo  YES

6%
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10%

10%

26%

I go to a place where IDs aren't checked

Parent/caregiver's home

I use a fake or manufactured ID

Family members buy alcohol for me

I have a friend with a fake ID

I have a friend who is over 21 buy for me

Figure 10. College Student’s means of obtaining alcohol

o  NOo  YES

o  NOo  YES

Based on your assessment of this data, is this 
a problem in your area for friends providing? 

Based on your assessment of this data, is this 
a problem in your area with IDs (use of fake IDs 
or IDs not being checked)? 
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Figure 11. Adults who allowed underage youth to drink alcohol on their 
property in the past 12 months
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State

Social access of alcohol from 
parents: Adults
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FIGURE 11

1. Are there any statistically significant differences 
(either over time or between your area and the 
statewide average)? 

1B. While not statistically 
significant, do you see a pattern 
that causes concern? 

2. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

YE
S

N
O

Move to next figureYE
S

3. How does your area compare to the state average at 
the most recent time point?
    o Higher         o About the same           o Lower

o  NOo  YES

N
O

• 2017 was significantly higher than 2014. 



Attitudes toward providing 
alcohol to minors: Young Adults
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1. Are there any statistically significant differences 
(either over time or between your area and the 
statewide average)? 

1B. While not statistically 
significant, do you see a pattern 
that causes concern? 

2. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

YE
S

N
O

Move to next figureYE
S

3. How does your area compare to the state average at 
the most recent time point?
    o Higher         o About the same           o Lower

o  NOo  YES

N
O

FIGURE 12
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Figure 12. Young adults who report it is wrong or very wrong for people 
21 and older to provide alcohol to people under 21

OCC

State

• 2013 was significantly higher than 2010.



Attitudes toward providing 
alcohol to minors: Adults
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1. Are there any statistically significant differences 
(either over time or between your area and the 
statewide average)? 

1B. While not statistically 
significant, do you see a pattern 
that causes concern? 

2. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

YE
S

N
O

Move to next figureYE
S

3. How does your area compare to the state average at 
the most recent time point?
    o Higher         o About the same           o Lower

o  NOo  YES

N
O

FIGURE 13

• No significant differences over time.
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Figure 13. Adults who report it is wrong or very wrong for individuals 21 and 
older to provide alcohol to someone under 21
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State



20%
22%

28% 27%

16%

28%

18%
17%

20% 19%

16%

20%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

2012 2013 2016 2018 2020 2022

Figure 14b. Young adults who 
report it is likely for a person under 

21 to be sold alcohol at a local 
convenience store

OCC State

Retail access: Young adults
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1. Are there any statistically significant differences 
(either over time or between your area and the 
statewide average)? 

1B. While not statistically 
significant, do you see a pattern 
that causes concern? 

2. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

YE
S

N
O

Move to next figureYE
S

3. How does your area compare to the state average at 
the most recent time point?
    o Higher         o About the same           o Lower

o  NOo  YES

N
O

FIGURE 14 (a&b)

• There were no significant 
differences over time
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Figure 14a. Young adults who 
report it is likely for a person under 

21 to be served alcohol at a local 
bar or restaurant

OCC State

• 2022 was significantly 
higher than 2012 and 2020.
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Figure 15. Young adults who report it is likely for a person to be arrested 
for driving under the influence

OCC
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Law enforcement practices: Young 
Adults
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1. Are there any statistically significant differences 
(either over time or between your area and the 
statewide average)? 

1B. While not statistically 
significant, do you see a pattern 
that causes concern? 

2. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

YE
S

N
O

Move to next figureYE
S

3. How does your area compare to the state average at 
the most recent time point?
    o Higher         o About the same           o Lower

o  NOo  YES

N
O

FIGURE 15

• 2020 and 2022 were significantly lower than 2012; 2022 was also 
significantly lower than 2010, 2013, and 2016.



Law enforcement practices: Young 
Adults
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1. Are there any statistically significant differences 
(either over time or between your area and the 
statewide average)? 

1B. While not statistically 
significant, do you see a pattern 
that causes concern? 

2. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

YE
S

N
O

Move to next figureYE
S

3. How does your area compare to the state average at 
the most recent time point?
    o Higher         o About the same           o Lower

o  NOo  YES

N
O

FIGURE 16

• 2016, 2018, and 2022 were significantly lower than 2010 and 2012; 2018 
and 2022 were also significantly lower than 2013.
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Figure 16. Young adults who report it is likely for police to arrest an adult 
who provided alcohol to a person under 21
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Law enforcement practices: Young 
Adults

29

1. Are there any statistically significant differences 
(either over time or between your area and the 
statewide average)? 

1B. While not statistically 
significant, do you see a pattern 
that causes concern? 

2. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

YE
S

N
O

Move to next figureYE
S

3. How does your area compare to the state average at 
the most recent time point?
    o Higher         o About the same           o Lower

o  NOo  YES

N
O

FIGURE 17

• 2016 and 2022 were significantly lower than 2012. 
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Figure 17. Young adults who report it is likely for police to break up local 
parties with underage drinking

OCC
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Campus alcohol policies: College Students 
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Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

o  NOo  YES

FIGURE 18
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Figure 18. College Student’s perception of the extent to which alcohol policies 
are enforced on-campus

To little or no extent To some extent To a moderate extent To a great extent To a very great extent



Off-campus alcohol policies: College Students 
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Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

o  NOo  YES

FIGURE 19
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Figure 19. College Student’s perception of the extent to which alcohol policies are 
enforced off-campus

To little or no extent To some extent To a moderate extent To a great extent To a very great extent



Prevention Messaging 
Exposure

32



Prevention messaging exposure: 
Adults
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1. Are there any statistically significant differences 
(either over time or between your area and the 
statewide average)? 

1B. While not statistically 
significant, do you see a pattern 
that causes concern? 

2. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

YE
S

N
O

Move to next figureYE
S

3. How does your area compare to the state average at 
the most recent time point?
    o Higher         o About the same           o Lower

o  NOo  YES

N
O

FIGURE 20
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Figure 20. Adults who recall seeing or hearing an advertisement about the 
prevention of alcohol misuse in the past 12 months

OCC

State

• No significant differences over time.



Parent Communication

34



Parent Communication about 
substance use: Adults
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1. Are there any statistically significant differences 
(either over time or between your area and the 
statewide average)? 

1B. While not statistically 
significant, do you see a pattern 
that causes concern? 

2. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

YE
S

N
O

Move to next figureYE
S

3. How does your area compare to the state average at 
the most recent time point?
    o Higher         o About the same           o Lower

o  NOo  YES

N
O

FIGURE 21
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Figure 21. Parents (of a child ages 9-20) who talked with their child about 
alcohol in the past 12 months

OCC

State

• No significant differences over time.



Marijuana
Identifying Problems
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Marijuana use: Young Adults
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1. Are there any statistically significant differences 
(either over time or between your area and the 
statewide average)? 

1B. While not statistically 
significant, do you see a pattern 
that causes concern? 

2. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

YE
S

N
O

Move to next figureYE
S

3. How does your area compare to the state average at 
the most recent time point?
    o Higher         o About the same           o Lower

o  NOo  YES

N
O

FIGURE 1
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Figure 1. Young adults who used marijuana in the past 30 days

OCC

State

• No significant differences over time.



Marijuana use: First Year College Students
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Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

o  NOo  YES

FIGURE 2
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13%

Marijuana Use - Ever (n=19 74)

Marijuana Use - Past Ye ar (n=229 1)

Figure 2. First year college students who used marijuana



Marijuana use: College Students
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Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

o  NOo  YES

FIGURE 3
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Marijuana derivative

Marijuana edible

Marijuana

Figure 3. College students who used marijuana in the past year 

1 - 6 times/year 1 - 2 times/month 1 - 2 times/week 3 or more times/week Daily



Marijuana & Driving: Young Adults
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1. Are there any statistically significant differences 
(either over time or between your area and the 
statewide average)? 

1B. While not statistically 
significant, do you see a pattern 
that causes concern? 

2. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

YE
S

N
O

Move to next figureYE
S

3. How does your area compare to the state average at 
the most recent time point?
    o Higher         o About the same           o Lower

o  NOo  YES

N
O

FIGURE 4

• No significant differences over time.
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Figure 4. Young adults who drove after using marijuana in the past 12 
months
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State



Marijuana & Driving: First Year College Students
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Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

o  NOo  YES

FIGURE 5

71%

9%

5%

5%

10%

0 times

1 time

2 times

3-5 times

5+  times

Figure 5. Driving after using marijuana among first year college 
students
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Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

o  NOo  YES

FIGURE 6

11% 6% 5% 13%

Figure 6. College students who drove after using marijuana in the 
past year

1 t ime 2 t imes 3 -  5 times More than 5 t imes



Marijuana
Risk & Protective Factors

(ONLY review if marijuana was identified as a problem) 
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Perceived Risk of Harm
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Low perceived risk of harm: Adults

45

1. Are there any statistically significant differences 
(either over time or between your area and the 
statewide average)? 

1B. While not statistically 
significant, do you see a pattern 
that causes concern? 

2. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

YE
S

N
O

Move to next figureYE
S

3. How does your area compare to the state average at 
the most recent time point?
    o Higher         o About the same           o Lower

o  NOo  YES

N
O

FIGURE 1
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Figure 1. Adults who reported there is a great risk of harm from using 
marijuana once or twice a week

OCC

State

• No significant differences over time.
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Figure 2b. Adults who report it is 
wrong or very wrong for adults 21+ to 

use marijuana

OCC State

Adult attitudes toward marijuana use
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1. Are there any statistically significant differences 
(either over time or between your area and the 
statewide average)? 

1B. While not statistically 
significant, do you see a pattern 
that causes concern? 

2. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

YE
S

N
O

Move to next figureYE
S

3. How does your area compare to the state average at 
the most recent time point?
    o Higher         o About the same           o Lower

o  NOo  YES

N
O

FIGURE 2 (a&b)
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Figure 2a. Adults who report it is 
wrong or very wrong for individuals 

18-20 to use marijuana

OCC State

• No significant differences over time.
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Figure 3. Percent of people their age young adults thought used 
marijuana in the past 30 days compared to reported use

Perceiv ed marijuana use: OCC

Perceiv ed marijuana use: State

Reported marijuana use: OCC

Reported marijuana use: State

Perceived Peer Marijuana Use: Young Adults
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1. Are there any statistically significant differences 
(either over time or between perceptions and reports of 
use)? 

1B. While not statistically 
significant, do you see a pattern 
that causes concern? 

3. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

YE
S

N
O

Move to next figureYE
S

2. Is there a difference between perceptions and 
reports of use?
    o Yes         o No 

o  NOo  YES

N
O

FIGURE 3

• 2022 was significantly higher than 2020.



Perceived Peer Marijuana Use: First Year 
College Students
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Placeholder for graph
• In the title, write Figure # and bold that to 

reinforce what figure number it is
• Use Arial font for all text (could use different 

font for data labels to make it stand out more – 
I typically use Roboto Medium)

• Shape outline can be the lighter orange to 
reinforce the color scheme
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Figure 4. First year college student’s perception of their peers’ marijuana 
use compared to actual reported use 

Nev er 1-6 t imes/y ear 1-2 t imes/month 1-2 t imes/w eek 3+ times/week Daily

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

Is there a difference between perceptions and reports 
of use?
    o Yes         o No 

o  NOo  YES



Perceived Peer Marijuana Use: College Students
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Placeholder for graph
• In the title, write Figure # and bold that to 

reinforce what figure number it is
• Use Arial font for all text (could use different 

font for data labels to make it stand out more – 
I typically use Roboto Medium)

• Shape outline can be the lighter orange to 
reinforce the color scheme

FIGURE 5
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Figure 5. College students perceived marijuana use among peers compared to 
actual reported use

Nev er 1 -  6 times/year 1 -  2 times/month 1 -  2 times/week 3 or more times/week Daily

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

Is there a difference between perceptions and reports 
of use?
    o Yes         o No 

o  NOo  YES



Access to Marijuana

52



Location of Marijuana Use: College Students
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FIGURE 6
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Bars

Concerts

Residence hall
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In a c ar

Outdoors

Your apartment/house

Social gathering or friend's house (off- campus)

Figure 6. Locations college students used marijuana in the past year

Based on your assessment of this data, is this 
a problem in your area for use at social 
gatherings/parties? 

o  NOo  YES

o  NOo  YES

o  NOo  YES

Based on your assessment of this data, is this 
a problem in your area for using in a car? 

Based on your assessment of this data, is this 
a problem in your area for use in a residence 
hall? 



Prevention Messaging 
Exposure

54



Prevention messaging exposure: Adults
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1. Are there any statistically significant differences 
(either over time or between your area and the 
statewide average)? 

1B. While not statistically 
significant, do you see a pattern 
that causes concern? 

2. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

YE
S

N
O

Move to next figureYE
S

3. How does your area compare to the state average at 
the most recent time point?
    o Higher         o About the same           o Lower

o  NOo  YES

N
O

FIGURE 7

• No significant differences over time.
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Figure 7. Adults who recall seeing or hearing an advertisement about the 
prevention of marijuana use in the past 12 months

OCC

State
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Parent Communication about 
substance use: Adults
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1. Are there any statistically significant differences 
(either over time or between your area and the 
statewide average)? 

1B. While not statistically 
significant, do you see a pattern 
that causes concern? 

2. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

YE
S

N
O

Move to next figureYE
S

3. How does your area compare to the state average at 
the most recent time point?
    o Higher         o About the same           o Lower

o  NOo  YES

N
O

• No significant differences over time

FIGURE 8
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Figure 8. Parents (of a child ages 9-20) who talked with their child about 
marijuana in the past 12 months  

OCC

State
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Cigarette 30-day use: Young Adults
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1. Are there any statistically significant differences 
(either over time or between your area and the 
statewide average)? 

1B. While not statistically 
significant, do you see a pattern 
that causes concern? 

2. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

YE
S

N
O

Move to next figureYE
S

3. How does your area compare to the state average at 
the most recent time point?
    o Higher         o About the same           o Lower

o  NOo  YES

N
O

FIGURE 1

• 2020 and 2022 were significantly lower than 2012, 2013, and 2018.
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Figure 1. Young adults who used cigarettes in the past 30 days
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E-cigarette 30-day use: Young Adults
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1. Are there any statistically significant differences 
(either over time or between your area and the 
statewide average)? 

1B. While not statistically 
significant, do you see a pattern 
that causes concern? 

2. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

YE
S

N
O

Move to next figureYE
S

3. How does your area compare to the state average at 
the most recent time point?
    o Higher         o About the same           o Lower

o  NOo  YES

N
O

FIGURE 2

• 2020 was significantly higher than 2016.
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Figure 2. Young adults who used e-cigarettes in the past 30 days
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FIGURE 3
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Figure 3. College students who used tobacco products in the past year

1 - 6 times/year 1 - 3 times/month 1 - 2 times/week 3 - 6 times/week Daily

Based on your assessment of this data, are 
Cigarettes a problem in your area? 

o  NOo  YES

o  NOo  YES

o  NOo  YES

Based on your assessment of this data, are 
E-Cigarettes a problem in your area? 

Based on your assessment of this data, are 
other types of Tobacco products a problem in 
your area? 



Tobacco
Risk & Protective Factors

(ONLY review if tobacco was identified as a problem) 
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Parent Communication about 
tobacco: Adults

64

1. Are there any statistically significant differences 
(either over time or between your area and the 
statewide average)? 

1B. While not statistically 
significant, do you see a pattern 
that causes concern? 

2. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

YE
S

N
O

Move to next figureYE
S

3. How does your area compare to the state average at 
the most recent time point?
    o Higher         o About the same           o Lower

o  NOo  YES

N
O

FIGURE 1
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Figure 1. Parents (of children ages 9-20) who talked with their children 
about tobacco in the past 12 months

OCC

State

• No significant differences over time.
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Prevention messaging exposure 
regarding tobacco: Adults
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1. Are there any statistically significant differences 
(either over time or between your area and the 
statewide average)? 

1B. While not statistically 
significant, do you see a pattern 
that causes concern? 

2. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

YE
S

N
O

Move to next figureYE
S

3. How does your area compare to the state average at 
the most recent time point?
    o Higher         o About the same           o Lower

o  NOo  YES

N
O

FIGURE 2

• 2019 was significantly higher than 2014 and 2017.
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Figure 2. Adults who recall seeing or hearing an advertisement about the 
prevention of tobacco use in the past 12 months
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Lifetime prescription pain medicine
misuse: Young Adults

68

1. Are there any statistically significant differences 
(either over time or between your area and the 
statewide average)? 

1B. While not statistically 
significant, do you see a pattern 
that causes concern? 

2. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

YE
S

N
O

Move to next figureYE
S

3. How does your area compare to the state average at 
the most recent time point?
    o Higher         o About the same           o Lower

o  NOo  YES

N
O

FIGURE 1

21%
22%

7%

10%

14%

17%

12%

9%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

2016 2018 2020 2022

Figure 1. Young adults who have misused prescription pain medicine in 
their lifetime

OCC

State

• 2020 and 2022 were significantly lower than 2016 and 2018. 



Current prescription pain medicine misuse: College 
Students
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Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

o  NOo  YES

FIGURE 2
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Figure 2: College students who currently use prescription drugs without a 
doctor’s prescription

1-6 t imes/y ear 1-2 t imes/month 1-2 t imes/w eek



Prescription pain medicine & driving: College 
Students
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Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

o  NOo  YES

FIGURE 3
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Figure 3: College students who drove after using prescription drugs in 
the past year



Prescription Drugs
Risk & Protective Factors

(ONLY review if prescription drugs were identified as a problem) 
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Access to Prescription Drugs
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Ease of obtaining prescription drugs: College 
Students

73

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

o  NOo  YES

FIGURE 1

This is alcohol example, but same kind of thing for 
prescriptions
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Figure 1. College students’ perceived ease of obtaining prescription drugs

Very  easy Fairly easy Somewhat easy Diff icult Very  difficult



Accessing prescription drugs: College Students
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FIGURE 2

This is alcohol example, but same kind of thing for 
prescriptions

1%

2%

3%

Other

Family

Friends

Figure 2. Ways college students accessed prescription drugs 
without a prescription 

Based on your assessment of this data, is this 
a problem in your area with accessing from 
friends? 

o  NOo  YES

o  NOo  YES

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area with accessing 
from family? 
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Parent Communication about 
painkillers: Adults
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1. Are there any statistically significant differences 
(either over time or between your area and the 
statewide average)? 

1B. While not statistically 
significant, do you see a pattern 
that causes concern? 

2. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

YE
S

N
O

Move to next figureYE
S

3. How does your area compare to the state average at 
the most recent time point?
    o Higher         o About the same           o Lower

o  NOo  YES

N
O

FIGURE 3

• No significant differences over time.
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Figure 3. Parents (of children ages 9-20) who talked with their children 
about painkillers in the past 12 months
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State
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Prevention messaging exposure 
regarding painkillers: Adults
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1. Are there any statistically significant differences 
(either over time or between your area and the 
statewide average)? 

1B. While not statistically 
significant, do you see a pattern 
that causes concern? 

2. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

YE
S

N
O

Move to next figureYE
S

3. How does your area compare to the state average at 
the most recent time point?
    o Higher         o About the same           o Lower

o  NOo  YES

N
O

FIGURE 4

• 2019 and 2021 were significantly higher than 2017. 
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Figure 4. Adults who recall an advertisement about the prevention of 
prescription painkiller misuse in the past 12 months
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Use of Hallucinogens, Cocaine, 
and Opioids: College Students

80

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

o  NOo  YES

FIGURE 1

1%

2%

3%

Opioids (n=1,695)
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Hallucinogens (n=1,698)

Figure 1. College students who reported using hallucinogens, 
cocaine, and opioids in the past year

Any use



Other Drugs
Risk & Protective Factors

(ONLY review if other drugs were identified as a problem) 
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Parent Communication about 
other drugs: Adults

83

1. Are there any statistically significant differences 
(either over time or between your area and the 
statewide average)? 

1B. While not statistically 
significant, do you see a pattern 
that causes concern? 

2. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

YE
S

N
O

Move to next figureYE
S

3. How does your area compare to the state average at 
the most recent time point?
    o Higher         o About the same           o Lower

o  NOo  YES

N
O

FIGURE 1

• No significant differences over time.
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Figure 1. Parents (of children ages 9-20) who talked with their children 
about other drugs in the past 12 months
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Prevention messaging exposure 
regarding other drugs: Adults
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1. Are there any statistically significant differences 
(either over time or between your area and the 
statewide average)? 

1B. While not statistically 
significant, do you see a pattern 
that causes concern? 

2. Over time, how have things changed?
          o Increased     o Remained the same
          o Decreased     o Varies over time

Based on your assessment of this data, is 
this a problem in your area? 

YE
S

N
O

Move to next figureYE
S

3. How does your area compare to the state average at 
the most recent time point?
    o Higher         o About the same           o Lower

o  NOo  YES

N
O

FIGURE 2

• No significant differences over time.
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Figure 2. Adults who recall and advertisement about the prevention of 
other drug misuse in the past 12 months
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